LICEO DELLE SCIENZE UMANE
OBIETTIVI SPECIFICI DI APPRENDIMENTO   SECONDO BIENNIO
Nel corso del secondo biennio si affronterà lo studio della produzione artistica dalle sue origini nell’area mediterranea al XVIII secolo.
Riconoscendo al docente la libertà di organizzare il proprio percorso e di declinarlo secondo la didattica più adeguata al contesto di apprendimento della classe e del monte ore disponibile, e essenziale che si individuino gli artisti, le opere e i movimenti più significativi di ogni periodo, privilegiando il più possibile l’approccio diretto all’opera d’arte. Si potranno poi prevedere degli approfondimenti della tradizione artistica o di significativi complessi archeologici, architettonici o museali del contesto urbano o territoriale.
Nel secondo biennio lo studio sulla percezione visiva e gli elementi del linguaggio visivo andranno ad arricchire il percorso: la composizione, lo spazio, il colore, la linea, la luce e volume, ecc. 

NUCLEI TEMATICI FONDANTI  Terzo Anno
Il programma si svolgerà analizzando i seguenti fondamentali contenuti: 
caratteri storico artistici dell’Egitto in relazione al territorio. Differenze e affinità fra Creta e Micene. La civiltà greca: il tempio, gli ordini architettonici, l’evoluzione della scultura dall’età Arcaica, passando per la Classica fino a quella Ellenistica, scegliendo le opere più significative dei diversi periodi al fine di illustrare una concezione estetica che è alla radice dell’arte occidentale; 
le tecniche costruttive strusco-romane e le loro tracce sul territorio.  La civiltà romana attraverso le opere di ingegneria (strade, ponti, acquedotti),  le principali tipologie architettoniche e i principali monumenti celebrativi, inoltre le varie tipologie della scultura come il ritratto e la statua onoraria;
la prima arte cristiana e la dimensione simbolica delle immagini, l’arte bizantina in Italia;
l’arte romanica e gotica, studiata attraverso le costanti formali e i principali centri di sviluppo, le invenzioni strutturali come presupposto di una nuova spazialità;
la percezione visiva e le sue regole, gli elementi della grammatica visiva. La composizione: simmetria e asimmetria, staticità e dinamismo, le linee di forza, il peso degli elementi compositivi, modulo e canone delle proporzioni, il ritmo. Lo spazio:lo spazio scultoreo, pittorico, architettonico, la rappresentazione tridimensionale: la grandezza delle figure, la prospettiva, la simultaneità dei punti di vista. La luce e il volume: le ombre proprie e portate, il significato simbolico della luce. Il colore: la scomposizione della luce, i valori espressivi e simbolici dei colori. La linea: le linee di contorno e tratteggio, il valore espressivo della linea. E’ possibile applicare questi contenuti teorici su tavole grafiche da eseguire con vari strumenti da disegno come lapis, matite colorate, chine, ecc.


 NUCLEI TEMATICI FONDANTI Quarto Anno
Il programma si svolgerà analizzando i seguenti fondamentali contenuti: 
articolazione della pittura gotica in Italia attraverso i caratteri della scuola fiorentina (Cimabue e Giotto) e senese (Duccio di Buoninsegna e Simone Martini);
il primo Rinascimento a Firenze nel ‘400 con l’opera di Brunelleschi, Donatello, Masaccio; l’invenzione della prospettiva e le conseguenze per l’architettura e le arti figurative; le opere e la riflessione teorica di L. B. Alberti; i principali centri artistici e i principali protagonisti;
il Rinascimento maturo e l’attività di Leonardo, Michelangelo e Raffaello; il Manierismo nelle arti figurative del ‘500;
il Seicento e Settecento: le novità proposte dal naturalismo di Caravaggio e dal classicismo dei Carracci e l’influenza esercitata da entrambi sulla produzione successiva; le opere esemplari del Barocco romano in architettura e scultura ( Bernini, Borromini), arte e illusione nella decorazione tardo-barocca e rococò (Pietro da Cortona, Andrea Pozzo); la tipologia della reggia, dal grande complesso di Versailles alle opere di Juvarra (Stupinigi) e Vanvitelli (Caserta), il vedutismo;
il bene culturale: testimonianze del nostro passato, una nuova visione: il bene nel suo ambiente. Le molteplici funzioni del museo: un luogo per custodire e conoscere. Il restauro e il ruolo del restauratore.

OBIETTIVI in termini di Conoscenze, Competenze e Abilità
· Inquadrare correttamente gli artisti e le opere studiate nel loro specifico contesto storico
· Saper leggere le opere d’arte, secondo le diverse metodologie (formale, iconografica, storica) utilizzando il lessico specifico di base 
· Saper individuare le tecniche ed i materiali impiegati
· Saper leggere ed interpretare le opere in modo autonomo
· Saper inquadrare autonomamente le opere d’arte anche attraverso approfondimenti personali
· Saper stabilire collegamenti interdisciplinari in modo autonomo partendo da un’opera d’arte o da un autore
· Sapersi orientare tra le profonde modificazioni che il giudizio critico sulle opere d’arte ha subito nel tempo
· Conoscere il significato degli elementi del linguaggio visivo (linea, spazio, composizione, colore, ecc) che compongono l’immagine
· Sapersi orientare nelle tematiche relative alla tutela, alla conservazione ed al restauro del patrimonio artistico
· Comprendere il significato e il valore del patrimonio artistico, da preservare, valorizzare e trasmettere

